

河南省外商直接投资影响因素的实证研究

郭敬, 邢帅

(郑州大学 商学院, 河南 郑州 450001)

摘要:选取1986—2016年河南省相关数据,采用协整分析和误差修正模型(VEC模型),从成本和收益的角度出发研究了职工平均工资、市场发展潜力、市场规模、对外开放度、基础设施水平以及产业结构等因素对河南省外商直接投资(FDI)的影响。结果表明:在短期波动中,市场发展潜力和市场规模等市场因素对FDI的影响最大,其次是基础设施水平,而职工平均工资代表的成本因素和产业结构在FDI的短期波动中对其影响均不显著。在长期均衡状态下,职工平均工资以及市场因素对FDI的影响最大,而基础设施对河南省FDI的影响相对较小;另外,对外开放度以及产业结构对河南省FDI产生负向影响。

关键词:外商直接投资; 协整; 误差修正模型; 影响因素

中图分类号:F127

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2019)04-0025-05

随着国家改革开放持续推进,我国经济实力有了显著增强,尤其是在引进外商直接投资(FDI)方面更是取得了较大成就,从1983年的22.6亿美元增长至2016年的1260.01亿美元。但是FDI在我国的区域分布呈现出较大差异,东部沿海地区相比中西部各省份在外资数量和质量上都遥遥领先。21世纪初,国家为引导FDI进入中西部省份,陆续出台了一系列优惠政策,实施了“中部崛起”“西部大开发”等战略,目的便是统筹兼顾,促进经济协调发展,改善外资区域分布不平衡的局面。河南省作为中部经济大省,自改革开放以来经济总量不断上升,在引进外资方面也取得了令人瞩目的成就,由1986年的0.06亿美元到2016年的169.9亿美元,增长了千倍之多,但是相比东部沿海各省份,河南省利用外资在数量和质量上仍存在较大差距。因此,对河南省引进利用FDI的影响因素进行研究具有重要意义。本文将从实证角度出发,分析各个因素对河南省实际利用FDI的影响程度,根据实证结果提出相应的政策建议,从而更好地促进河南省经济稳定快速发展。

一、研究现状

在外商直接投资对发展中国家或地区经济增长影响的理论中,美国经济学家钱纳里和斯特劳特在

1969年建立的“双缺口”理论是最具代表性的,该理论认为,绝大多数发展中国家的经济发展历程表明,制约经济发展的因素主要有三个:一是储蓄,即国内消费需求水平不足,难以支撑投资需求的扩张;二是外汇,有限的外汇收入无法满足经济发展所需要的资本产品和消费产品的进口;三是吸收能力,即由于缺乏必要的管理水平和技术,无法有效地利用外资以及各种资源。这三种制约因素都会阻碍经济发展。以罗默、卢卡斯等经济学家为代表的新经济增长理论则认为,一个国家或地区在“走出去”的过程中会产生一种溢出效应,此效应会促使全球范围内的先进科学技术、管理水平和人力资本快速传递,从而推动东道国的经济增长。现有研究表明,外商直接投资对经济增长有着重要的促进作用,但是外商选择投资的地区是随机的,是什么因素直接影响外商对投资地点的选择呢?

关于外商直接投资的影响因素,国内学者已有众多研究成果,但是各个学者研究的侧重点不尽相同。牛芳^[1]利用2006—2010年全国31个省、市、自治区的相关数据,从外商直接投资区域性分布特点的角度出发,结合Eviews进行了实证研究,得出影响FDI的主要因素包括经济发展水平、劳动力成本、集聚因素、对外开放度等。褚智^[2]收集了全国31个省市的截面数据,运用主成分分析的方法研究FDI

收稿日期:2018-12-19

基金项目:河南省软科学研究计划项目“河南省人口老龄化对人力资源影响的实证研究”(152400410057)

作者简介:郭敬,副教授,研究方向:金融统计;邢帅,硕士研究生,研究方向:金融统计。

的影响因素,得出地区生产总值、资本形成总额、城镇职工平均工资等因素对 FDI 均有不同程度的影响。白津卉^[3]运用 1983—2013 年 FDI 相关数据并结合计量经济学检验对 FDI 影响因素进行了研究,研究结果表明市场规模、经济环境、第三产业发展状况、资本投资回报率对我国 FDI 均有正向影响,劳动力成本对 FDI 具有负面影响。姜大谦^[4]根据 FDI 的来源将我国 FDI 分为港澳台直接投资和欧美日直接投资,然后分别对它们的影响因素进行研究,得出了人均 GDP、第三产业、基础设施等对两个来源的 FDI 均有正向影响的结论。

另外,港澳台直接投资的影响因素还包括城镇职工工资,欧美日直接投资还受劳动力素质、贸易政策等因素的影响。

二、变量选取

传统经济理论认为影响投资的两个决定性因素是投资成本和投资收益。综合大多数学者的研究成果,考虑到资料的可获得性,本文分别从投资成本因素和投资收益因素两方面来选取影响因子,具体如表 1 所示。本文选取了河南省各影响因子 1986—2016 年的数据,数据均来自《河南省统计年鉴》。

表 1 外商直接投资影响因子

一级指标	二级指标		
投资成本因素	投资成本	城镇职工平均工资(GZ)	
市场因素	市场规模 市场发展潜力	社会消费品总额(SCGM) GDP	
投资收益因素	对外开放度	进出口贸易总额占 GDP 的比重(KFD)	
集聚因素	基础设施水平 产业结构	公路和铁路里程总和与河南省地区面积之比(JCS) 二三产业所占本省 GDP 比重(CYJG)	

三、实证分析

(一) 变量相关性检验

为了初步检验 FDI 与所选取的影响因子是否存在一定关系,采用 SPSS 对 FDI 与影响因子进行了

Pearson 相关性检验,结果如表 2 所示。

可以看出,除 CYJG 外,FDI 与其他影响因子在 0.01 的显著性水平下都存在相关关系,由此可以初步认为,本文所选取的几个变量可以解释 FDI,即这几个因子与河南省 FDI 存在直接关系。

表 2 FDI 与个变量之间的 Pearson 相关系数

GZ	KFD	GDP	SCGM	JCS	CYJG	
FDI	0.968 **	0.917 **	0.979 **	0.990 **	0.845 **	-0.291

注: ** 表示在 0.01 水平上显著相关

(二) 平稳性检验

本文选取变量数据的单位不尽相同,且时间序列中会存在异方差性,为消除这些影响,因此先对变量序列进行取对数处理,分别用 lnFDI、lnGZ、

lnKFD、lnGDP、lnSCGM、lnJCS、lnCYJG 表示。随后对选定的所有变量进行 ADF 单位根检验,原假设是序列存在单位根,结果如表 3 所示。

表 3 变量的 ADF 检验结果

项目	lnFDI	lnGZ	lnKFD	lnGDP	lnSCGM	lnJCS	InCYJG
检验统计量	-2.51	-1.29	-0.88	-2.35	-1.50	-0.39	-2.78
临界值(5% 显著性水平)	-2.97	-2.97	-2.96	-2.98	-2.99	-2.96	-2.96
项目	dlnFDI	dlnGZ	dlnKFD	dlnGDP	dlnSCGM	dlnJCS	dlnCYJG
检验统计量	-5.65	-3.09	-4.95	-3.88	-3.80	-5.39	-5.41
临界值(5% 显著性水平)	-2.97	-2.97	-2.97	-3.60	-2.99	-2.97	-2.97

检验结果显示,所有原始变量的 ADF 统计量的绝对值小于在 5% 显著性水平下的临界值,均接受原假设,即所有变量存在单位根,都是非平稳的。此时若直接对各变量进行回归,必然会产生伪回归的问题,导致实证结果无法令人信服。但是可以看出,所有变量在经过一阶差分处理后的 ADF 统计量绝对值均大于在 5% 显著性水平下的临界值,拒绝原假设,表明所有变量的一阶差分都是平稳序列,因此可以认为七个变量的时间序列为一阶单

整,在这种情况下,它们之间会存在一种长期稳定的协整关系。

(三) 协整检验

Johansen 协整检验是一种基于回归系数的检验方法,本文先对变量建立向量自回归(VAR)模型,接着在 VAR 模型的基础上进行滞后长度标准检验,最后根据 AIC 和 SC 准则确定各变量最优滞后阶数为 1,此时进行 Johansen 协整检验,检验结果如表 4 所示。

表 4 序列协整检验结果

原假设	迹检验统计量	5% 临界值	最大特征值检验统计量	5% 临界值
0 个协整向量	200.75 *	125.62 *	88.01 *	46.23 *
至多 1 个协整向量	112.74 *	95.75 *	46.18 *	40.08 *
至多 2 个协整向量	66.56	69.82	33.53	33.87

注: * 表示在 5% 显著性水平下显著

协整检验结果显示,FDI 和各变量代表的影响因素之间确实存在协整关系,两种检验结果在 5% 显著性水平下均显著,表明变量之间存在 2 个协整向量。正规化后的协整方程如式(1)所示:

$$\begin{aligned} \ln FDI = & -6.35 - 3.01 \ln GZ - 0.611 \ln KFD + \\ & 0.451 \ln GDP + 3.95 \ln SCGM + \quad (1) \\ & 0.121 \ln JCS - 0.72 \ln CYJG + ecm \end{aligned}$$

式中,ecm 表示方程的残差项。根据变量的协整方程可以看出:

(1) 劳动力工资水平对河南省 FDI 产生负向影响,即成本越高,河南省吸引外资数量就会越少。 $\ln GZ$ 的弹性系数表明河南省职工平均工资每增加 1%,外商直接投资就会减少 3.01%,其中最主要的原因是河南省吸引的外资大部分都集中在第二、三产业,而第二、三产业又都需要大量劳动力,因此职工平均工资就成了外商在河南省投资所要考虑的主要成本因素。

(2) 对外开放度系数为负,表示 KFD 每增加 1%,河南省 FDI 就会减少 0.61%。通常情况下,一个国家或地区的开放程度越高,吸引外商直接投资的数量越大。但是本文结果相反,主要由于河南省是个内陆经济大省,外商选择在河南省进行投资并不是倾向于河南省的进出口规模,而是比较看中河南省作为一个人口大省的市场规模和潜力。

(3) 市场潜力系数为正,表示 GDP 每增加 1%,河南省 FDI 就会增加 0.45%。一个地区的 GDP 总量越高,表明该地区的经济发展水平越高,相应的发展潜力就会越大,自然就会吸引更多投资。

(4) 市场规模系数为正,表示河南省社会消费

品总额每增加 1%,外商直接投资相应增加 3.95%,因此可以认为社会消费品总额代表的市场规模对河南省 FDI 的影响较大。社会消费品总额大,意味着河南省消费需求较大,并且河南省有着较大的人口优势,其市场规模是不言而喻的,因此对 FDI 影响较大是符合实际情况的。

(5) 从基础设施因素可以看出,公路和铁路里程总和与河南省地区面积的比值每增加 1%,河南省 FDI 就会增加 0.12%。河南省的交通运输越发达,各市的连通度越高,地区差异越小,外商投资选择越广,因此提高河南省的基础设施水平会大大提升河南省吸引外资的能力。

(6) 结果显示产业结构对河南省 FDI 产生负向影响,其比值每增加 1%,河南省 FDI 相应减少 0.72%。这是由于河南省产业结构优化升级尚未完成,第一产业仍占有较大比重,而影响因子 $CYJG$ 中只包含了第二、三产业,第二、三产业为技术密集型产业,投资成本较高,因此产生了负向影响。

(四) 建立 VEC 模型

协整方程表明了变量之间存在长期稳定的均衡关系,但协整方程无法表示短期内各变量间的关系,因此需要建立误差修正模型,即 VEC 模型,来讨论变量之间的短期调整关系。VEC 模型结果如式(2)所示(d 表示一阶差分):

$$\begin{aligned} d\ln FDI = & -2 + 0.28 d\ln FDI_{t-1} - 1.49 d\ln GZ_{t-1} + \\ & 0.48 d\ln KFD_{t-1} + 8.25 d\ln GDP_{t-1} + \quad (2) \\ & 7.94 d\ln SCGM_{t-1} + 0.55 d\ln JCS_{t-1} + \\ & 0.18 d\ln CYJG_{t-1} - 1.10 ecm \end{aligned}$$

式中, ecm 表示误差修正项向量, 是各变量的线性组合, 它反映了各影响因素之间的长期均衡关系, ecm 的弹性系数则表示各因素偏离长期均衡状态时, 将其调整回均衡状态的速度。 ecm 的系数为 -1.1, 意味着 FDI 与各影响因子偏离长期均衡状态时, 各影响因子就会以 110% 的速度反向调整 FDI 的偏离, 而各影响因子的弹性系数反映出它们在短期内产生波动时对 FDI 增长的影响。根据 VEC 模型中各变量的系数可知, 短期内对 FDI 增长影响较大的因素包括市场发展潜力、市场规模以及职工平均工资, 而上期 FDI、对外开放度、基础设施水平以及产业结构在短期内对河南省 FDI 的影响相对较小。

四、结论与建议

(一) 结论

本文通过变量之间的协整方程与误差修正模型的实证分析, 研究了河南省职工平均工资、市场规模、市场发展潜力、对外开放度、基础设施水平以及产业结构等影响因素与河南省 FDI 间的长期均衡以及短期波动关系, 可以得出以下结论:

(1) 在短期波动中, 市场发展潜力和市场规模对河南省 FDI 的影响最大, 其次是基础设施水平, 影响最小的是前期 FDI, 而职工平均工资和产业结构在 FDI 的短期波动中对其影响不显著。这一结果与国际外商直接投资理论有相似之处, 外商直接投资内部化理论认为通过内部市场交易可以减少交易成本以实现利益最大化的目标, 因此外商在短期投资时最先想到的就是收益, 而对收益影响较大的就是当地市场规模以及发展潜力, 发展潜力越大, 说明需求越高, 外商在此获利的机会就越多。另外, 虽然随着中国整体经济实力的增强, 全国劳动力成本不断提高, 但是外商在短期投资时常常不考虑劳动力成本问题。

(2) 长期均衡状态中, 职工平均工资以及市场因素对外商直接投资的影响最大, 而基础设施对河南省 FDI 的影响相对较小, 另外对外开放度以及产业结构对河南省 FDI 产生负向影响。在长期均衡状态中, 市场因素依然是必须要考虑的因素之一, 因为有市场才会有收益, 但是在长期投资中, 职工平均工资的影响也较大。虽然河南省劳动力成本低于全国平均水平, 但是近年来河南省的经济迅猛发展使得廉价劳动力正逐渐减少, 而相应的高端劳动力不断增加。另外, 外商在河南省的投资主要集中在第二、三产业, 因此在长期投资中, 劳动力成本因素的影响较大。

(二) 建议

(1) 挖掘市场潜力, 扩大市场规模

河南省要抓住我国当前经济发展的机遇, 把握目前的市场发展趋势, 积极利用自身已有的资源和优势, 制定切实可行的长远发展方针, 确保自身经济的平稳快速发展。另外, 政府也要制定和落实好惠民政策, 最大限度地提升城镇居民的可支配收入水平, 促进居民消费支出, 挖掘消费者的潜在消费能力并将其转化为现实消费能力, 并且要大力开拓农村市场。

(2) 利用人力资源优势

一个国家或地区的经济发展水平与该国家或地区吸引外商直接投资的能力呈正相关。河南省作为中部经济大省, 更需要着重利用自身的现有优势加快经济发展, 成为中部地区经济发展的领头羊。另外, 河南省一直以来就是人口大省, 人力资源充足, 尤其是外商在河南省的投资大部分都集中在劳动密集型产业, 而这些产业无疑都需要大量的人力资源。因此, 人力资源充足是河南省吸引外资的核心竞争力, 外商虽然比较重视河南省廉价的劳动力, 但是随着科学技术的发展, 高素质人才的需求将会越来越大。因此, 河南省急需制定和实施人才战略, 就目前看来, 河南省人才外流现象十分严重, 解决这个问题的根本在于河南省需要创造一个具有竞争力的人才培养环境和留人政策, 用核心竞争力培养人才, 用产业吸引人才, 用政策留住优秀人才, 这样才能加速培养和造就一批思想政治素质高、掌握现代化科学和高级管理知识的高素质人才队伍。

(3) 加大基础设施建设力度

基础设施建设是河南省吸引外资的外部硬性条件, 而交通运输、通信等行业的发展水平是河南省实现发展开放型经济目标的基本条件。交通运输能力直接影响外商在河南省投资的成本, 因此加大河南省基础设施的建设力度, 将会大大提高本省吸引外资的能力, 政府要制定经济全面发展规划, 有步骤地加以推进实施。同时, 加快公路、铁路、航空交通运输立体网络建设, 尤其是高速公路的建设, 让河南省成为连接东部、中部和西部的交通枢纽, 形成连接祖国东西南北的交通大动脉。同时也要加大通信、计算机网络、邮电、污水处理、雾霾治理、环境保护等项目的建设, 让河南省实现真正意义上的全方位、快速平稳的发展。

(4) 提高市场开放程度

一个国家或者地区的对外开放程度越高, 外商直接投资的能力越强。从河南省历年进出口总额占 GDP 的比重来看, 河南省的开放程度一直以来都较

低。我国制定并实施改革开放发展战略已经 40 年，国际化程度越来越高，国际贸易发展迅猛，习近平总书记强调以开放促发展，因此河南省要想提高吸引、利用外资的能力，就必须要提高自身的开放程度，拓宽投资形式，制定合理政策以鼓励外商进行投资。

（5）优化产业结构，促进经济全面发展

尽管本文实证检验结果显示产业结构对河南省 FDI 影响不显著，但优化河南省产业结构也是必要的。河南省想要经济全面发展，不仅需要大力发展战略性产业为主的第三产业，同时也要优化土地资源配置。由于河南省自古以来便是农业大省，因此也要鼓励外商对第一产业进行投资。政府要在省内投资第一产业等优势项目的外商提供优惠政策以保障外商的合理收益，减少外商投资的相关成本，从根本上鼓励外商投资我省优势产业。

（上接第 24 页）

流配送。“供销 e 家”有国有资本和政府支持的背景，间接引导和控制相关的合作物流企业，使之成为物流、信息流、资金流的关键枢纽。

3. 信息技术下的规模化经营能够产生叠加效应。“供销 e 家”有效利用了专业化、资本稳定、规模较大等优势，使农产品供应端、销售端和消费端系统化和专业化，提升了工作效率。

六、结论

以上研究是通过对当前我国农村电子商务物流模式的相关理论和实践进行剖析得到的。从整体来看，农村市场从传统物流走向电子商务物流是巨大进步，但在模式创新和实践探索中仍有较

参考文献：

- [1] 牛芳. 区域因素差异对外商直接投资影响分析 [J]. 统计与决策, 2012(22): 140-142.
- [2] 褚智. 外商直接投资区位选择影响因素的实证分析 [J]. 生产力研究, 2016(10): 21-23.
- [3] 白津卉. 我国外商直接投资影响因素的实证分析 [J]. 中国商论, 2015(15): 110-112.
- [4] 姜大谦, 岳公正. 外商直接投资影响因素的实证分析 [J]. 统计与决策, 2013(12): 110-113.
- [5] 王洪庆. 河南省外商直接投资的现状、影响因素和对策研究——基于中部六省的比较 [J]. 国际贸易问题, 2011(5): 82-89.
- [6] 江小娟. 利用外资与经济增长方式转变 [J]. 管理世界, 1999(2): 7-8.
- [7] 许丽明. 外商在中部六省直接投资区位选择的影响因素的动态变化研究 [J]. 经济经纬, 2012(3): 81-85.

〔责任编辑 戚蕴涵〕

大发展空间。

参考文献：

- [1] 张伟宁, 宋翔, 张霞. 现代企业理论及其局限性 [J]. 现代营销(学苑版), 2012(8): 21-22.
- [2] 刘喜咏. 电子商务在我国农村的发展研究 [J]. 中国市场, 2012(15): 57-58.
- [3] “农村现代物流研究中心”课题组. 中国农村物流发展报告(2013) [J]. 中国合作经济, 2013(9): 8.
- [4] 郎萍. 电子商务环境下的企业物流配送模式选择研究 [J]. 辽宁广播电视台大学学报, 2014(3): 95-96.

〔责任编辑 戚蕴涵〕